
1

a, bを定数とする．すべての実数 xで連続な関数 f(x)について，等式∫ b

a

f(x)dx =

∫ b

a

f(a+ b− x)dx

が成り立つことを証明せよ．また，定積分
∫ 2

1

x2

x2 + (3− x)2
dx を求めよ．
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【答】
∫ 2

1

x2

x2 + (3− x)2
dx = 1

2

【解答】
t = a+ b− x とおくと

dt = −dx
x a −→ b

t b −→ a

であるから ∫ b

a

f(a+ b− x) dx =

∫ a

b

f(t)(−1) dt =

∫ b

a

f(t) dt =

∫ b

a

f(x) dx

よって ∫ b

a

f(x)dx =

∫ b

a

f(a+ b− x)dx …… (∗)

は成り立つ． …… (証明終わり)

f(x) = x2

x2 + (3− x)2
とおくと，これはすべての実数 xで連続な関数なので，等式 (∗)を

用いると ∫ 2

1

f(x) dx =

∫ 2

1

f(3− x) dx =

∫ 2

1

(3− x)2

(3− x)2 + x2 dx

=

∫ 2

1

(3− x)2 + x2 − x2

(3− x)2 + x2 dx

=

∫ 2

1

dx−
∫ 2

1

f(x)dx

∴ 2

∫ 2

1

f(x) dx =

∫ 2

1

dx =
[
t
]2
1
= 1

∴
∫ 2

1

x2

x2 + (3 − x)2
= 1

2
……（答）

である．

• 直接計算してみる．∫ 2

1

x2

(3− x)2 + x2 dx =

∫ 2

1

x2

2x2 − 6x+ 9
dx =

∫ 2

1

 1
2

+
3x− 9

2
2x2 − 6x+ 9

 dx

=

∫ 2

1

 1
2

+

3
4
(4x− 6)

2x2 − 6x+ 9

 dx =

∫ 2

1

 1
2

+

3
4
(2x2 − 6x+ 9)′

2x2 − 6x+ 9

 dx

=
[
x
2

+ 3
4
log |2x2 − 6x+ 9|

]2
1

= 2− 1
2

+ 3
4
{log(8− 12 + 9)− log(2− 6 + 9)}

= 1
2

+ 3
4
{log 5− log 5}

= 1
2


